《上海推进文化和科技融合发展行动计划（2012－2015）》亮点解读

　　“十二五”是上海“创新驱动、转型发展”的关键时期，也是上海加快建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市的重要阶段。为了深入贯彻党的十七届六中全会和全国科技创新大会精神，落实市委九届十六次全会和上海市科技创新大会重要部署，实施国家文化科技创新战略，上海市委宣传部和市科委联合编制了《上海推进文化和科技融合发展行动计划（2012－2015）》。现将亮点解读如下：

　　1、问：上海制定文化和科技融合行动计划的背景是什么？
　　答：科技创新是文化发展的新引擎，提升了传统文化的新魅力，催生出文化科技融合的新业态。一方面，文化发展需要科技支撑，让文化创意产品更新颖丰富，让文化传播更快速有效，让文化消费更便捷广泛，让广大市民更多地享受科技进步带来的新颖的公共文化服务；另一方面，科技发展日新月异，不断涌现出新的重大突破，也需要新的载体来承载更多内容。党的十七大报告中指出，要“运用高新技术创新文化生产方式，培育新的文化业态”。十七届六中全会提出，“要发挥文化和科技相互促进的作用，深入实施科技带动战略，增强自主创新能力”。这是党中央、国务院高瞻远瞩，充分体现科学发展观而提出的文化发展指导方针。

　　近年来，上海文化科技融合的新兴业态增势明显，文化科技创新体系雏形初现，科技带动效应显著，核心技术和产品竞争力不断提升。依托部市合作和市区联动机制，建设了国家数字出版基地、中国（上海）网络视听产业基地、国家绿色创意印刷示范园区等一批国家级文化创意产业基地，打造了影视制作、多媒体、版权交易等公共技术服务平台，培育了一批有影响力的文化科技企业。但是，从国际发展趋势及国家战略需求来看，上海科技和文化的融合还存在一定不足，缺乏顶层设计和工作机制，缺乏文化装备的核心技术和关键产品，缺乏规模、品牌、活力兼具的文化科技企业，缺乏文化科技融合的跨界人才。因此，特制定《上海推进文化和科技融合发展行动计划（2012－2015）》。

　　2、问：上海推进文化和科技融合的指导思想是什么？
　　答：深入贯彻落实科学发展观，围绕国家发展文化产业的战略要求以及上海加快建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市的目标，坚持创新驱动、转型发展的总方针，以应用为导向，以企业为主体，深入实施科技带动战略，发挥上海张江国家级文化和科技融合示范基地的引领作用，构建形成结构合理、门类齐全、优化布局、科技含量高、创意创新、竞争力强、具有上海特色的现代文化科技创新体系，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求，推进上海文化事业和文化创意产业更好更快发展。

　　3、问：文化和科技融合行动计划的发展目标是什么？
　　答：围绕促进上海文化大发展大繁荣、推动国际文化大都市和设计之都建设的重大科技需求，实施科技带动战略，加快推进上海文化和科技相互融合，促进传统文化产业的调整和优化，加快新兴业态的培育和发展。到2015年，实现以下具体目标：

　　1、突破一批满足文化发展需要的共性关键技术，打造系列体现国际大都市特色的文化科技融合创新示范工程，实现若干关键文化产品和装备的升级和国产化。

　　2、上海张江国家级文化和科技融合示范基地文化创意产业实现年产值700亿元以上，数字出版、网络视听、动漫游戏、影视制作、创意设计等新兴产业产值占比超过60%。

　　3、培育一批新技术、新模式、新业态的文化科技企业，打造文化科技龙头企业20家，骨干企业100家，上市企业5-7家，年产值达10亿的企业5家。

　　4、积极培养和引进各类文化科技跨界技能人才、管理人才、创新创业人才，建立一批文化科技跨界人才培养基地，评定一批文化科技跨界人才。

　　5、建成数字化网络化的公共文化服务体系，完成全市580万户下一代广播电视网建设，完成市、区两级图书馆和全市主要博物馆的数字化和网络化建设，完成全市250家社区文化活动中心的数字化改造。

　　4、问：上海文化和科技融合将在哪些方面重点布局？
　　答：未来四年，上海重点将从关键技术、示范工程、基地建设和支撑要素四个层面推进文化和科技融合发展：在关键技术层面上，聚焦文化创意产业链上的创作、传播、展示等环节，实施文化科技融合关键技术突破。在示范工程层面上，聚焦互联网影视、立体电视、数字出版、高清电影、数字媒体、现代设计、公共文化服务等领域开展创新示范工程，提升技术支撑水平，创新文化表现模式，促进文化繁荣发展。在基地建设层面上，以张江国家自主创新示范区为载体，加快各类文化创新要素集聚融合，着力打造具有示范带动作用和国际影响力的文化创意产业集群和文化科技业态。在要素支撑层面上，从文化科技企业、跨界人才和公共服务平台等要素着手，加快形成文化科技融合发展支撑体系。

　　5、问：面对不断增长的文化需求，上海要着重突破哪些共性技术？
　　答：上海将在文化创意产业链的创作、传播、展现环节中，进一步突破一批共性关键技术。

　　创作环节：实现创作开放、高效、协同。在创作效率方面，研究三维、高清采集、摄像、投影以及打印技术，研制国产三维、高清拍摄和快捷获取设备；研究三维、高清、超高清影视内容的生产制作和后期处理技术，实现1080线及以上的自主知识产权后期处理系统；研究大规模复杂场景实时高效绘制技术，实现大规模高逼真虚拟现实场景的实时制作生成。在创作活力方面，重点研究互联网原创内容的协同创作和创意分享技术，实现开放、高效、协同的创作生产。

　　传播环节：实现传播高速、有序、安全。在传播速度和广度方面，建设融合泛在、高带宽、低延迟、处理准确、稳定的网络。在内容组织管理方面，研究海量数字内容的高效表示与存储、自适应编码与在线聚合技术，实现开放、高效的数字内容存储。在内容检索和服务方面，研究跨媒体内容关联分析和挖掘、用户个性化多模态偏好建模技术，实现海量视频和图像内容的分析与分类。在安全传播方面，研究在线离线媒体加密技术、大用户量授权技术及高性能拷贝检测技术，实现数字内容在不同终端和不同传输方式下的版权保护。

　　展现环节：实现展现逼真、沉浸、交互。研究智能场景感知技术、用户行为分析技术以及增强现实技术，提高大规模人机交互的自然性和高效性；研究大型立体实时交互多媒体屏幕拼接技术、多通道多视角立体影像技术，实现新一代沉浸式环幕、球幕、天幕立体电影创作;研究全息互动投影、立体幻影成像、多尺寸屏幕自适应等交互展示技术，研究高清晰度裸眼立体显示成像技术，提升展览展示效果和水平。

　　6、问：七大文化科技融合创新示范工程包括哪些？
　　答：上海将围绕文化消费主战场的“四屏”、“两台”和“一网”，重点打造一批以提升技术支撑、激活文化创作和丰富展现形式等覆盖文化产品创新链的创新示范工程。“四屏”从小到大分别指“手持终端屏、电脑屏、电视屏和电影屏”，“两台”是指“新舞台和设计台”，“一网”则是指“数字化公共文化服务网”。

　　示范工程一：互联网原创影视创作及传播
　　开展互联网影视音频服务技术的研发，创新视频服务商业模式，丰富广播电视节目、影视剧、纪录片创作生产，鼓励网络剧、微电影等视听内容创作模式，力争发展千万用户、十万原创作品、万部授权作品、百部文化精品。重点推动中国（上海）网络视听产业基地、金桥网络文化产业基地等项目。

　　示范工程二：立体电视内容制播设备和系统
　　开展三维、高清、超高清等内容生产制作和传播技术的研发，建成国内一流的集技术开发、内容制作、跨媒体分发的立体电视内容制作体系和节目制播基地，建设4个示范应用点，牵头制定三维内容制作、内容播出交换和节目终端呈现及收视安全等规范，制作若干经典立体影视作品，覆盖用户达300万，提升上海在全国的立体电视产业影响力。重点推动东方传媒集团立体电视等项目。

　　示范工程三：数字出版的内容创作和投送发行
　　开展数字内容开发创作、多元发布、版权保护等共性关键技术的研发，建立开放的数字内容发行控制体系及移动终端为载体的新型数字内容投送体系，培育发展百万家数字内容分销商和上亿终端用户的产业规模。重点推动国家数字出版基地等项目。

　　示范工程四：数字高清电影创作管理系统
　　开展三维、高清、超高清电影内容的创作生产，影视后期制作以及电影节目卫星传输、网络传输等一批新技术的研发应用，建设2－3个电影高新技术示范应用点，推出一批创新电影作品。重点推动东方梦工场、上海临港高科技影视制作基地等项目。

　　示范工程五：数字媒体与文化艺术融合应用
　　开展大型数字媒体舞台系统的研发，支持以信息技术手段演绎传统文化、经典文学艺术作品，在公共文化场馆、剧院和建筑物等不同场所开展各类新型多媒体秀，打造一批数字媒体技术支撑的舞台文化艺术精品和多媒体建筑物立体投影秀等科技含量高的文化科技工程。重点推进国家音乐产业基地、西岸传媒港等项目。

　　示范工程六：支撑现代设计产业链的公共服务
　　开展参数化数字设计方法的研发，整合设计产业链工作流程，建设现代设计公共服务平台，带动众多设计单位应用参数化设计方法完成设计项目，提升上海数字化设计水平。重点推进中广国际广告文化创意产业园、环同济研发设计服务特色产业基地、环东华时尚产业基地等项目。

　　示范工程七：数字化公共文化服务网络建设
　　开展网络传播、新媒体集成管理、云服务等数字技术的集成应用研究，建设图书馆、文化馆、博物馆等公共文化数字化服务平台，推动形成服务网络，实现对公众文化产品的普惠和精准投放，推动上海公共文化服务继续走在全国前列。

　　7、问：如何建设上海张江国家级文化和科技融合示范基地？
　　答：未来四年，以张江国家自主创新示范区为载体，加快各类文化创新要素集聚融合，优化文化和科技融合发展环境，加快培育具有核心竞争力的文化科技领军企业，着力打造具有示范带动作用和国际影响力的文化创意产业集群和文化科技业态。

　　推动张江形成特色文化科技业态。以张江核心园、金桥园、漕河泾园和紫竹高新区等现有基础较好的园区为主体，打造动漫、网络游戏、网络视听、数字出版、移动互联网、下一代互联网和电子商务等产业集群，大力发展影视、高清电视、文化装备制造等产业。推动示范基地内各分园联动合作，培育形成更具集聚度和竞争力的文化科技业态。

　　加快集聚培育文化科技企业。加快提升文化科技企业创新主体地位。围绕数字出版、网络动漫等特色产业，建立特色产业孵化器，扶持文化科技中小型企业创新创业，提升基地创业活力。甄选一批具有带动引领作用的龙头企业，推进网络视听、网络游戏等领域的企业联盟建设，形成以龙头企业为核心的产学研合作体系。推进企业实现跨区域发展，引导企业实施“走出去”战略，为企业开展国际化战略提供各类信息、资金等扶持。

　　建立产业统计和考核评价体系。建立示范基地统计工作制度，设立文化科技融合重点企业数据库，对主要产业指标和重点企业进行定期跟踪和统计分析。建立包括资金投入绩效、企业外部环境、文化发展活力、技术研发创新的文化科技融合发展考核评价体系，对各分园进行考核评估，为调整和改进政策措施提供参考依据。

　　优化文化科技融合发展环境。凝聚政府、园区管理者、中介咨询机构等各方力量，不断完善示范基地创新服务和政策体系环境。着力打造文化科技发展所需的技术服务、产权保护、成果交易、活动展示、金融投资等各类平台，为文化科技融合发展构建良好的环境。加快示范基地内各类创新创业政策的先行先试，建立符合文化科技融合发展的政策体系，打造良好的政策服务环境。

　　8、问：上海文化和科技融合需要怎样的支撑体系？
　　答：国家层面，依托中宣部、科技部等相关部委与上海市开展部市合作，紧密对接国家文化科技创新战略，争取国家文化科技创新工程项目落户上海。市级层面，建立由市委宣传部、市科委牵头，市政府相关部门参加的市文化科技融合联席会议制度，统筹协调、决策部署文化和科技融合发展的重大规划和重大项目，促进文化和科技跨行业、跨部门渗透融合。市区层面，健全市区联动机制，引导各区县整合优势资源，发展特色文化科技融合产业集群。

　　支撑体系一：提升文化科技企业创新能级
　　提升文化科技企业技术研发能力。引导和支持文化科技企业加大研发投入，支持骨干文化科技企业建设高水平研发中心。鼓励文化科技企业重点发展文化装备制造业，加强对重大关键技术的引进、输出和合作。推动国有文化科技企业创新发展。引导和促进国有文化科技企业建立健全创新组织体系，加大技术创新指标在国有文化科技企业经营管理考核中的权重，鼓励文化科技企业主动参与国际、国内和行业标准。支持社会资本进入文化科技领域。引导各类社会资本以多种形式投资文化科技领域，扶持一批有核心技术、自主知识产权的中小文化科技企业、小微文化科技创业企业和个体文化科技创业者。

　　支撑体系二：培养文化科技跨界人才
　　推进产学研合作，完善人才培养机制。深化产学研合作的文化人才培养模式，积极探索文化与技术、管理相结合的教育培养模式，重点加快创新型、复合型、外向型文化科技跨界人才培养。优化人才开发机制，加强人才信息管理。引导和扶持一批文化科技骨干企业、园区、平台，建立高层次人才引进基地，完善引进高层次人才的配套政策，建设高层次文化科技人才信息库。加大人才扶持力度，完善人才服务体系。发挥浦东安排专项资金注入人才股权激励的代持股基金的示范作用，为文化实现跨越式发展提供有力的人才保障。

　　支撑体系三：优化文化科技融合发展公共服务
　　加强专业技术服务。继续加强和提升面向动漫游戏、影视制作的现有技术服务平台运营能级和服务范围；新建一批网络视听、数字出版等专业技术服务平台，完善数字内容创作生产全流程的技术支撑服务体系。加强要素平台建设。支持上海文化产权交易所扩大服务辐射度，推进建设版权交易平台，为文化科技企业的投融资服务搭建通道。发挥国有文化投融资平台的杠杆作用，引导社会资本投资文化科技企业。加强会展平台建设。发挥上海国际电影节、上海电视节、中国上海国际艺术节、中国国际动漫游戏博览会、中国国际数码互动娱乐产品展览会、上海国际印刷周、上海国际创意产业活动周等文化科技型或综合类会展平台对文化科技业态发展的带动作用，为文化科技企业产品和技术的展示、推介、交易、贸易提供良好平台。

　　上海将进一步完善文化科技创新体系，落实文化科技融合发展的财税政策，加大文化科技融合发展的财政资金投入，加强文化科技融合发展的金融资本支持，加强文化科技领域知识产权的保护和管理，进一步发挥科技支撑带动作用，提升文化原创能力，为上海“创新驱动，转型发展”，建设国际文化大都市和更具活力的创新型城市作出贡献。

